Nato nel 1998 su iniziativa di L’Oréal e UNESCO, “For Women in Science” è stato il primo premio internazionale dedicato alle donne che operano nel settore scientifico. Oggi si inserisce nell’ambito di un vasto programma incentrato sulla promozione della vocazione scientifica a livello internazionale e volto a riconoscere l’operato delle ricercatrici di tutto il mondo. Fin dalla sua nascita, il programma “For Women in Science” ha scelto di premiare con un contributo di 100.000 $ cinque candidate, una per ciascuno dei cinque continenti.

Questo impegno su scala globale è stato rafforzato dalla creazione di borse di studio. Infatti, oltre ai premi alle 5 laureate, sono attribuite ogni anno 15 Borse internazionali e numerose borse di studio nazionali a giovani ricercatrici. Dal 2000 sono state assegnate 150 Borse internazionali Unesco-L’Oréal, ciascuna del valore di 40.000 $ distribuiti su due anni, che permettono alle vincitrici di proseguire il proprio lavoro di ricerca presso i più prestigiosi laboratori di tutto il mondo.

In Italia il programma “L’Oréal Italia Per le Donne e la Scienza” è giunto alla sua ottava edizione. Ogni anno assegna 5 borse di studio del valore di 15.000 euro. Fino ad ora sono state assegnate 40 borse di studio ad altrettante scienziate. 

La Giuria presieduta da Umberto Veronesi (Direttore Scientifico dell’Istituto Europeo di Oncologia), è composta da: Mauro Anselmino (Professore di Fisica Teorica all'Università degli Studi di Torino), Maria Benedetta Donati (Coordinatore Scientifico Laboratori di Ricerca Università Cattolica, Campobasso), Cristina Emanuel (Direttore Scientifico L’Oréal Italia), Danilo Mainardi (Professore Emerito di Ecologia Comportamentale all’Università Ca’ Foscari di Venezia), Marcella Motta (Coordinatore del Dottorato di Ricerca in Scienze Endocrinologiche e Metaboliche, Università Statale di Milano), Mario Primicerio (Professore di Matematica Applicata, Università di Firenze).

Il bando per l’edizione 2010/2011, il regolamento e la domanda di ammissione saranno disponibili dal 30 settembre 2010 sul sito www.loreal.it.
