Franco Caparrelli

Scomparso nell'agosto del 2004, il professor Franco Caparrelli dal 1991 è stato ordinario della cattedra di "Tecnica di borsa" presso la facoltà di Economia dell'Università degli Studi di Siena, svolgendo le proprie ricerche nel dipartimento di Studi aziendali e sociali. E'  stato uno dei docenti del master MEBS - Master in Economia e Banca. Allievo di Maurizio Vincenzini, Caparrelli è stato un grande esperto in materia di borsa, mercati azionari e finanziari, e uno dei maggiori esperti nell'ambito della finanza.

Ha avuto un ruolo di primo piano nella la facoltà di Economia senese sia nell'ambito della didattica, in qualità di presidente della giunta della facoltà, sia per la sua attività di ricerca. Rimangono memorabili le sue lezioni, il suo stile, il suo modo di trasmettere anche i concetti più difficili.

Di Caparrelli sono assai note alcune pubblicazioni riguardanti il settore dei mercati finanziari. Numerosi i suoi articoli su riviste specializzate ("Il Risparmio", "Bancaria") e i libri, tra cui il più noto è "Il mercato azionario", pubblicato da McGraw Hill.

