L' Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili di Napoli, presieduto da Achille Coppola, si è reso promotore, già dal 2006, di una nuova e singolare iniziativa finalizzata a dare una maggiore e più adeguata rappresentatività anche ai praticanti. Nasce, così, la Consulta dei Praticanti, organo rappresentativo, in seno all'Ordine, costituito proprio nell'ottica di migliorare e tutelare i praticanti dottori commercialisti. E' il primo progetto in tal senso che si registra su tutto il territorio nazionale. Partito dall’iniziativa di un gruppo di praticanti commercialisti, ha riscontrato l'immediata approvazione da parte del Consiglio dell'Ordine, in particolare del presidente Achille Coppola e del segretario Vincenzo Moretta. Obiettivo principale della Consulta dei Praticanti è quello di dare voce ai giovani proponendosi, con la propria attività, di segnare una svolta per il trattamento dei praticanti sia in ambito lavorativo, sia all'interno dell'impianto decisionale dell'Ordine. La Consulta ha avviato e gestisce un flusso informativo costante tra il mondo dei professionisti ed il variegato universo dei praticanti, dando vita ad un confronto ed un dialogo continuo nella logica di una gestione integrata delle potenzialità di entrambi le parti, anche attraverso l’istituzione di un apposito contatto mail. L'iniziativa è, inoltre, finalizzata a dare un’adeguata rappresentatività ai praticanti che risulteranno, in tal modo, direttamente coinvolti nelle scelte che li riguardano. La Consulta dei Praticanti si caratterizza per lo svolgimento di una serie di attività quali fornire informazioni ed assistenza su tutte le problematiche, amministrative e non, connesse al periodo di tirocinio; fornire informazioni relative alla preparazione all’esame di abilitazione. (quali indicazioni  sugli argomenti d’esame maggiormente trattati, indicazioni sui testi di riferimento, raccolta di materiale didattico); organizzare e favorire momenti di incontro tra praticanti, al fine di approfondire argomenti di interesse generale e di creare occasioni di aggregazione. 
Le attività della Consulta dei Praticanti si distinguono in attività di gestione corrente ed in attività volta al perseguimento di specifici obiettivi di volta in volta individuati.

Attività periodiche della Consulta:
· il secondo ed il quarto giovedì di ogni mese, presso la sede dell’ODCEC di Piazza dei Martiri, si svolge dalle 15 alle 17 l’Info Point, spazio dedicato a tutti i praticanti per esporre tutto ciò che concerne le problematiche relative allo svolgimento della pratica professionale.
· all’interno degli Info Point, sono previsti dei focus di aggiornamento per le materie d’esame con incontri con i colleghi che vertono sugli argomenti d’esame da noi individuati e/o dagli stessi praticanti indicati come i più “ostici” da comprendere nell’ottica del superamento dell’esame di abilitazione. I focus si articolano come una discussione aperta circa gli argomenti in precedenza individuati nel tentativo di affrontare tutte le possibili problematiche incontrate nella fase di approccio alle materie d’esame. 
· Nell’ottica della divulgazione della Consulta sul territorio, vengono organizzati degli sportelli cosiddetti “itineranti” che portano la Consulta nella provincia organizzando un apposito incontro con i tirocinanti che svolgono le loro attività lontano dalle nostre sedi istituzionali.
Attività specifiche:

· Questionario di valutazione del praticantato: la Consulta ha inviato a tutti gli iscritti tirocinanti un questionario da compilare in maniera anonima che serva a dare una valutazione della sua soddisfazione in relazione al rapporto con il dominus, alla natura ed alla qualità della formazione professionale ricevuta e, soprattutto, alla rispondenza delle attività formative rispetto le esigenze professionali di riferimento. Il questionario è teso anche a verificare la possibilità di un avvicinamento delle materie oggetto dell’esame di abilitazione professionale rispetto a quelle effettivamente monitorate come quelle affrontate nell’intero percorso di tirocinio.

· Tesserino del praticante: il riconoscimento dello status di praticante nelle sedi deputate allo svolgimento delle attività professionali come le Agenzie delle Dogane, delle Entrate gli sportelli Equitalia ed in genere ogni ente ed istituto per il quale è necessario agire con delega del professionista, potrà avvenire mediante un apposito tesserino professionale.. E’ in fase di preparazione, dopo l’approvazione del Consiglio dell’ODCEC di Napoli, un apposito tesserino che, richiesto discrezionalmente dal praticante sotto l’egida del dominus, possa fornire a questi la possibilità di identificarsi come iscritto praticante all’Ordine di Napoli e di agire quindi con libertà e responsabilità professionale durante tutto il suo periodo di formazione professionale.
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